

20个口袋公园
功能定位

秀英区

生态、奇趣

龙华区

时尚、韵味

美兰区

现代、多彩

琼山区

文化、纯朴

小而多

“根据口袋公园的定义,此前已经建成的一些街心公园、小游园等也属于口袋公园范畴。”轩誉珂表示,截至目前,海口市已建成口袋公园162个。

“微幸福”

“我很喜欢重阳园这个名字,自从公园开放后,成了她溜娃的好去处。”“干净”“漂亮”“舒适”是她对这个口袋公园的评价。

“我很喜欢重阳园这个名字,自从公园开放以来,我和老伴经常来这里散步,天气好时就晒晒太阳。”朱大爷说。

“园”梦

海口今年
20个口袋公园
全部建成开放

小而美

精致小巧!
见缝插绿扮靓
方寸之美

小而精

兼顾社区生
活、体育活动、游
赏休闲等功能

《嘿,空地准备好变美了吗?》追踪 (详见本报9月13日8版)



光影园风景迷人。

本报讯 在四个区建设20个口袋公园,是海口市2023年为民办实事事项之一。今年9月开工之时,本报曾对此报道,引起市民广泛关注。记者昨日从海口市园林和环境卫生管理局(以下简称海口市园林环卫局)了解到,截至目前,20个口袋公园已经全部建成开放,进一步完善了“十五分钟”便民生活空间,促进了“推窗见绿、出门进园、转角见美”城市愿景的实现,市民又多了20个休憩、娱乐、观景的好去处。

记者 王小武/文 单正党/图

关键词 设计

细节处处用心,见缝插绿转角见景

连日来,记者走访了多个新建成开放的口袋公园,这些口袋公园虽然面积不一,但每个公园的设计都别出心裁,大到基础设施的形状、颜色,小到花草树木的栽种,无不彰显出整体与局部的和谐,与周边环境完美结合,各具特色,令人流连忘返。

在位于豪苑路与坡博二路交会处的重阳园,几个树池恰到好处地分布在边角和中空地,里面栽种的树木高大笔直而带有沧桑感,它们与花池里鲜嫩的红花绿草相映成景,完美诠释了独特的“重阳”韵味。

25日中午,记者来到位于南沙路路口的光影园。该园“背靠”海秀快速路,从高处往下看,海秀快速路的隔声板玻璃在冬日暖阳的照射下成为一道绿色背景,与公园里乳白色的树池坐凳交相辉映。

记者采访时,李女士正带着孩子在光影园里玩耍。她告诉记者,南沙路原先缺少公园,自从光影园开放后,这里就成了她溜娃的好去处。“干净”“漂亮”“舒适”是她对这个口袋公园的评价。

优化微空间!小“口袋”藏“大心思”

风铃园的弧形台阶、光影园的半圆形坐凳、重阳园的条纹地面……在这一批新开放的口袋公园里,用心用情“精雕细琢”的细节,体现了政府的“大心思”。

“风铃园原来的地势差很大,我们在建设时要求施工方将地势差转化为设计上的亮点,巧妙利用流动的弧形设计方式,借地势设置下坡台阶。”昨日,海口市园林环卫局规划建设科副科长轩誉珂在接受记者采访时说。

在口袋公园建设中,海口将“因地制宜”运用到极致。比如位于长秀仕安安居房南侧的地块比邻居住社区,公园乔木设计以榕树和棕榈类为主,景观从场地现状出发,保留了现场的3棵榕树,形成具有记忆点的城市休闲空间。以城市微客厅为概念,以生态绿地为载体,注入活力运动元素与城市文化符号,凸显人与自然的互动。



老人带孩子到拾光园玩耍。

关键词 选址 300米见绿500米入园,步行10分钟可达

轩誉珂介绍,此次口袋公园的选址以“300米见绿,500米入园”、步行10分钟可达为目标。选择的地点主要有以下要求:一是地块规模较小,面积在400平方米至10000平方米之间;二是选择城市边角地、腾退地、闲置地、废弃地、道路绿化带等封闭的观赏型绿地等权属清晰,不存在用地纠纷的地块;三是交通便利,临

近道路,面向公众开放,方便市民进入的地块。

“结合以上要求,今年这20个口袋公园的选址均比较理想,总用地面积约为87亩,最小地块面积约1019平方米,最大地块面积约8473平方米。”轩誉珂称,项目用地均为政府储备用地,场地周围环境状况较好,交通较便利,配套设施齐全。

关键词 取名 风铃园光音园绿潮园……名称背后故事多

“我很喜欢重阳园这个名字,这一带的老人很多,自从公园开放以来,我和老伴经常来这里散步,天气好时就晒晒太阳。”25日,记者在重阳园走访时,家住在附近的朱大爷如是对记者说。

风华园、花畔园、光音园、绿潮园、光影园、重阳园、拾光园……记者注意到,这批口袋公园的名称读起来颇具韵味,且容易记住。

这些公园的名称是如何产生的?又有着怎样的故事?轩誉珂告诉记者,这批口袋公园均由设计方或施工方结合公园周边的实际情

况拟好名称,再由海口市园林环卫局进行商议决定。“每个名称都有一定的由来,比如光音园靠近学校,校园的铃声等各种声音是取名时考虑的元素之一。再者风铃园里栽种的树木多为风铃木,故此取名风铃园。”轩誉珂表示,该批公园的名称虽然均已拟定,但目前尚未“挂牌”。

记者注意到,每个口袋公园的显著位置均放置着一块大石头。“公园的名字将会刻在这些石头上,既古朴又美观。具体何时刻名,还需要统一安排。”轩誉珂说。

关键词 功能 好“趣”处!个别口袋公园配备儿童娱乐设施

记者走访发现,这批口袋公园面积虽小,但功能完备。“我们主要通过优化微空间布局,使其能兼顾休憩、社区生活、体育活动、游赏休闲等功能,满足周边居民的多元化需求。”轩誉珂表示,个别口袋公园还提供儿童活动空间,配备了一些儿童娱乐设施,以分担周边社区的场地压力。

据了解,光音园紧挨海口市康安学校,海口市园林环卫局根据周边群众实际需求,建设时特意在园区增加了一条避雨回廊和不少树

池坐凳,为接送孩子的家长提供了避雨和纳凉的场所。此外还建设一处弧形沙坑,供孩子们玩耍。

位于秀英区的西瑞公园内平坦无高差,现状已有公厕、路灯、排水设施、休闲廊架、健身广场、休闲坐凳等简单活动设施。在此基础上,该处口袋公园的建设内容主要是增设趣味儿童活动空间、林下休闲空间,并对现状长势较好的乔木进行梳理保留,增加当地特色乔木及花卉植物。